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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Pest, május 15. 

A pesti pénczpiacz helyzete ma 15-én dé- 
lig nem fordult ugyan roszabbra, de enyhülés még 

eddig sehonnan sem érkezett. Az osztr. nemz. bank 
fiókja déli 12 óráig nem kapott Bécsből semmi- 
nemüű közleményt arra nézve, hogy Pest részére 
nagyobb pénzösszegek rendelkezésre bocsáttatná- 

nak, sem utasitást az escsompte coulansabb keze- 
lésére nézve. 

A pesti bankintézetek és a nagyobb czégek 
ma délben Kochmeister elnöklete alatt a börzén 

ismét értekezletet tartottak, melynek erodménye, 
hogy a képviselt intézetek vagy egy milliót irtak 
alá azon czélból, hogy ezen alappal a pénzpiacz- 
nak legalább azon időpontig segitségére lehesse- 
nek, mig Kerkapoly miniszter nyilatkozata szerint 
az osztr. nemzeti bank Pest részére nagyobb ösz- 
szegeket folyóvá teend. Az emlitett egy millió ala- 
pon fölül még várnak aláirásokat több oly intézet- 
től, mely az értekezleten nem volt képviselve. 

Fizetési képtelenség fordult elő egy néhány, 
a délután folyamán fog azonban a piacz helyzete 
praegnans alakot nyerni. a külföldről érkezett tu- 
dósitások nem fordultak rosszabbra. 

Értesités az erdélyi kath. status- 
ggyülésről. 

Gyula-Fehérvár, máj. 1873. 

A viharos éljenzéssel fogadott elnöki meg- 
nyitó beszéd után Jósika Lajos báró ur ő excája a 
gyülés nevében köszönetet mondott püspök ő 
nagyméltóságának, hogy meghallgatván a kerüle- 
tek folyamodványait, a gyülést egybehivá és meg- 
nyitni méltóztatott. Azután pedig bemutatja prog- 
rammját, melyet – ugymond — a kolozsvári egy- 
házközségi és ideigl. kath. bizottsági tagok egyet- 
értéssel a végett készitettek, hogy a jelen tanács- 
kozás menetét könnyitsék. E programmban két sar- 
kalatos elv van keresztülvive. Az egyik az, hogy a 
statusgyülés papi tagjai a világi tagoknak csupán 
feleszámát képezzék; a másik pedig, hogy a nép- 
képviseletet ugy alkalmazzuk, hogy a főbb csalá- 
dok és főbb tisztviselők kizárva ne legyenek. — 
Mindkét elvet indokolván, a programmot a gyülés 
figyelmébe ajánlja. 

Azután pedig méltányolván a miniszterium 
azon eljárását, hogy miután 1868-ban a status- 
gyűülés szervezkedése meghiusult, ideigl. kath. bi- 
zottságot állitott be. Ők, — ugymond — bár az 
ezen bizottság beállitása törvényen nem alapult, 
mégis az ügy érdekében tagjai lettek és teendőit 
végezték. Most azonban, miután a statusgyülés 
összejött, hivatalukról lemondanak, hogy helyőket 
a statusgyülés által megválasztandó igazgató-ta- 
nács foglalja el. A gyülés Jósikát és az ideigl. 
kath. bizottság többi tagjait megéljenezte. 

Mikó Mihály főkirálybiró figyelmezteti a sta- 
tusgyülést, hogy miután Groisz Nándor halálával 
egyik jegyzői állás megürült, mielőtt tanácskozá- 
sokba bocsátkoznék, válasszon jegyzőt. 

Fogarasy Mihály püspök ur ő nagyméltó- 
sága meleg szavakban emlékszik meg Groisz Nán- 
dor tevékenységéről s emlékét jegyzőkönyvileg 

megörőkiteni kéri. Azután pedig fölhivja a gyülést, 

hogy jegyzőt választani sziveskedjék. A tulnyomó 
többség Simon Elek kolozsvári ügyvéd nevét 
kezdette hangoztatni, s ekép őt az egész gyülés 
egyhangulag jegyzővé választotta. 

Simon Elek öreges korára utalt, fiatalabbat 
óhajtott volna, de mégis a gyülés sürgetésére ke- 
zébe vevén a jegyzői tollat, élénk éljenzés között 
helyét elfoglalta. . 

Mik ó Mihály ezután nagy hatásu és a gyülés 
sarkpontját képező beszédet tartott. 

Röviden óhajt szólani, mondotta, mert meg 
van győződve, hogy a jelen gyülés tanácskozásai- 
nak sulyt és tekintélyt nem a sok szó, hanem a 
nagy egyetértés kölcsönöz, ha mégis előadása hosz- 
szabb lenne, mint óhajtja, kéri azt az ügy fontos- 
ságának s az iránti érdekeltségének tulajdoni- 
tani. : 

Megvallja, nehéz dolog ellennézetet előadni 
oly inditványozó beszéde után mint B. Jósika, ki- 
nek valamint ékesszólása, ugy ügyszeretete iránt 
is tisztelettel viseltetik, még nehezebb akkor szó- 
lani, midőn az előleges értekezlet után csaknem 
bizonyossággal előre lehet látni, hogy az előadan- 
dó vélemény minoritásba marad, — azt sem hagy- 
hatja figyelmen kivül, hogy ha van széles Magyar- 
országon tárgy, melyet kényesnek lehet mondani, 
ugy a katholica autonomia kérdése az. 

Szóló tudja, hogy azok, kik a közelebbi idő- 
ben az autonomia ügyében szót emeltek, nem ke- 
rülhették ki, hogy felszólalásuk félreértessék, ez 
azonban meggyőződésén alapuló véleményének 

egy félreértés hatna fájdalmasan reá, ha azt hinné 
valaki, hogy az erdélyi megye autonomiája törvé- 
nyes létezését tagadja, vagy az összes magyar 
catholikus egyház önkormányzatát az erdélyi me- 
gyére is kötelezőleg nem óhajtja s azt elősegiteni 
és siettetni nem törekszik. 

Ugyanazért szükségesnek látja mielőtt véle- 
ményt mondana, két nyilatkozatot előre bocsátani: 

nek törvényeken alapuló autonomiájához vallásos 
buzgalommal és szilárd elhatározottsággal ragasz- 
kodik; a másik az, hogy ezen autonomiának az 
összes magyarországi katholikusokrai kiterjesztését, 
illetőleg az atonomiának az egész magyar katholi- 
kus egyházban Erdélyt is oda értve minél előbbi 
létrehozatalát szive mélyéből óhajtja. 

Es most, igy folytatja szóló: előadom véle- 
ményemet, mindenek előtt csatlakozom B. Jó- 
sika azon nézetéhez, mely szerint összehivá- 
sáért püspök ő excellentiájának elismerést szava- 
zott, ha más eredménye nem lenne is mint azon 
egy, hogy az erdélyi püspök megyei katholikus 
statusnak 1868-ki gyülésén pártokra oszlott tagjai 
ismét egy zászló alatt egyesülnek, s a kath. auto- 
nomia szükségessége iránt e gyülésben egy sziv 
és egy lélek uralkodik, már ez eredmény által is 
amaz elismerés eléggé indokoltnak találtatnék. 

Azon kérdés elhatározásában, hogy a jelen 
gyülés, mely a mint elnökünk ő nagyméltósága is 
hangsulyozta, az 1868-ki gyülésnek folytatása, 
mit tekintsen tanácskozása tárgyának? mire és 
mennyire terjedjen ki? vélekedésem szerint két fő 
czélnak kell előttünk lebegni. Először annak, hogy 
jelen tanácskozásunkkal jelét adjuk ugy a főméltó- 
ságu magyar kormány, mint a Krályhágón tuli 

kath. testvéreink előtt annak, hogy az erdélyi egy- 
házmegye törvényen alapuló autonomikus jogairól 
lemondani nem kiván mind addig, mig a kath. au- 
tonomia a magyar összes kath. statust illetőleg 

életbe nem lépik. 2-or, hogy ez által a magyar 
kath. autonomta kötelékeiből magát kivonni k 
vésbbé sincs szándéka, s mihelyt az életbe lépik, 
azt minden pontjaiban magára nézve is kötelező 
erővel birónak tekinti, az elsővel tartozunk mul- 
tunknak s felelősöők vagyunk érette a jövendőség 
előtt, - a 2-kal tartozunk a politikai és vallási 
uniónak s a pesti congressusnak. 

En a jelen gyülés tanácskozásai és hátározatai 
által sem a kormánynak az összes Magyarország 
autonomiája eszközlésében akadályokat utjába gör- 
diteni nem akarok, sem arra okot adni nem óhaj- 
tok, hogy av erdély megyei cath. status separati- 
kus tendentiakkal vádoltassék. 

Ezek azon nézetek, melyekből kiindulva a 
kolozsvári szervezkedési uj tervet a tanácskozás alap- 
jául kitüzetni nem óhajtom. 

Tudjuk ugyanis, hogy miután az 1868-ki 
status gyülés eredménytelenül az igazgató tanács 

előadásában legkevésbbé sem gátolja, – csak 

s ez esetben az igazgató tanács választása is - 
az egyik az, hogy szóló az erdélyi püspök megyé- 

által még 1866-ban utasitva lettünk, ugyanezért erre 

1867 sept. 12-ről kiadott leiratában foglaltatik. 

désének az 1866-ki alaponi megtarthatását s ezen 

. 

megválasztása nélkül szétoszlott, s azon gyülés 
többsége által egy kissebbség véleménye által el- 
itélt szerkezet felterjesztetett, – 1870-ben az er- 
délyi püspökmegye is a pesti congressusba meg- 
hívatott, s azon congressus tanácskozásaiban mint 
annak törvényes tagja részt vett. 

E gyülésből hasonlólag egy többségi hatá- 
rozat s egy kissebbségi eltérő vélemény lett felter- 
jesztve. 

Ezen különböző tervezetekre maig még semmi 
válasz nem adatott, — igaz ugyan, hogy az 1868- 
ik k.-fehérvári statusgyülés terve az erdélyi püs- 
pök-megyének Pesten lett megjelenése által érvé- 
nyen kivülivé vála — s ugyhiszem efelett szive a 
gyülés egy tagjának sem fog fájdalmat érezni, — 
de ott van azon tervezet, melyet a pesti congressus 
felterjesztett, s mely az erdélyi püspök-megye köz- 
bejöttével készült. — Miként lehetne már most 
ezek után a jelen gyülésnek egy uj és mindenesetre 
megerősítés alá terjesztendő szerkezetet ismét kü- 
lön, az erdélyi püspők-megyei catholicusok számára 
késziteni. 

Van ugyan e teremben – amint az előleges 
értekezleten észlelhető volt olyan nézet, melynél- 
fogva ezen most alkotandó tervezetnek megerősi- 
tés alá felterjesztése kikerülhető volna. Én ezen 
nézetet tisz. gyülés magamóvá nem tehetem, mert, 
ha nem lehetett az 1868 k.-fehérvári uj szerveze 
tet megerősités nélkül életbe léptetni, nem látom áb 
miként lehetne a mostanit ? 

Ha pedig az ujonnan alkotandó szervezet fel- 
terjesztetik, nézetem szerint annak más sorsa nem 
lehet, mint az eddigieknek. — Vagy oly helyzetben 
van a kormány, hogy autonomiai szerkezet megerő- 
sitését eszközölheti, s ekkor megerősiti a pestit — 
s feleslegessé válik a jelen szervezet, vagy nincs 
olyan helyzetben ezuttal, s akkor a jelen szerve- 
zet is a többiek sorsából osztozik s félretétetik, — 

mely ránk nézve égető szükséggé vált, bizonytalan 
időre elhalasztatik. 

Én egyátalában nem tudom sem helyesnek, 
sem következetesnek tartani azt, hogy miután már 
Magyarország összes catholikusainak pesti cong- 
ressusában megjelentünk, — most Károlyfehérvártt 

ismét különleges szervezet készitésbe bocsátkoz- 
zunk, – mig másfelől az igazgató tanács megvá- 
lasztatását nem csak szükségesnek, de halasztha- 
tatlannak tartom, mert 1-szőr a kath. comissió, 
mely az erdélyi püspöki megye cath. status vagyo- 

nát kezelte, a kormányszék megszüntével megszünt, 
— az pedig melyet a kormány állitott ezen javak 
kezelésének élére, lemondott, - s igy javaink ke- 

zelése megakadt, mert 2-szor az igazgató tanács 
megválasztatására s a javak kezelésére Ő felsége 

ma külön engedélyt kérnünk már nem szükség. 

Vannak kik azt hiszik, hogy a pesti congres- 

sus szervezete megerősités alá nem kerülvén, ha 
most uj szervezetet nem készitünk, mi is, kiknek 

autonomiánk törvényekkel van biztositva annak 
gyakorlásától végkép elesünk. 

Én nem ismerem a kormány ez iránti nézeteit s 
positivitással e tekintetben semmit sem mondha- 
tok, de a magy kir. felelős kormány iránt csaku- 
gyan viseltetten annyi bizalommal , misze- 
rint higyjem, hogy az ország nagyszámu katho- 
likusainak annyiszor nyilvánított hő ohajtását igno- 
rálni nem fogja. 

Egyébiránt nyilvánitottam már, hogy ezen 
esetre, ha a pesti congressus ohajtásával szembe a 
magyarországi cath. status önkormányzata életbe 
nem léphetnék, óhajtom, hogy az erdélyi megye 
törvényeken alapuló autonomiáját gyakorolhassa, 
nekünk erre biztos alapunk van, melyet egyedül 
csak a közös magyar cath. autonomiának adha- 
tunk fel. 

Az erdélyi püspökmegyei katholikusok 1866- 
ban kérelmeztek a statusgyülés megtarthatása s ja- 
vaik kezelése iránti életbe léptetése iránt. 

Ezen kérelemre a válasz a cultusministernek 

E leiratban világos szavakban van kifejezve az, 
hogy ő felsége az erdélyi püspök megye közgyü- 

gyülésen a cathol. commissió helyébe lépendő 
igazgató tanács megválasztását legkegyelmesebben 

törvényes alapon jár, me 

elrendelni méltóztatott. 

A 66-ki jogalap tehát már a fejedel 
is elvan ismerve, és ezen alapon gyült 
1868-ki statusgyülés, ezen áll a jelenlegi g 

En tehát ugy vélekedem, hogy a j 
gyülésnek ezen alapon évenként gyüléseit : 
tani, jelenleg pedig az igazgató-választmányt 
választani, azt utasitással ellátni, s a javak 
lésével megbizni immár senki által kétségb 
vonható jog, sőt oly kötelessége, melyre mag 
Felsége utasította. 

Igy fogván fel a jelen gyülés teendői 
szerencsém elfogadás végett a következő határ. 
zati javaslatot előterjeszteni : 

Minekutánna az összes magyarországi k 
likus statusnak Pesten 1871-ben tartott con 
susa által kidolgozott önkormányzati sze 
életbeléptetése, a magyarországi összes ka 
hivek ehez kapcsolt reményeinek és leg 
várakozásának meghiusulásával mai napig 
lasztatott, és minekutánna az erdélyi püspökme 
gyei kath. status ez elhalasztásnak ugy törvé 
önkormányzására, mint vagyona kezelésére kárté 
konyul ható sajnos következményeit már is 
kénytelenitve van, mai napon, az 1868-beli 
lést folytatólag tartott közgyűlésében azon hatá 
rozathozatalra érezte magát felhiva, miszerint 
ressék meg a főmóltóságú m. k. vallás- és köz 
tatásügyi minister ur, hogy az ország összes 
tholikussai várakozásának megfelelőleg a 
önkormányzat életbeléptetését minél előbb eszk 
zölni méltóztassék; egyszersmind határoz 
nyilatkoztatja, hogy a midőn az érdekelt 
mányzat életbe fog lépni, annak szerveze 
jaihoz mint a magyarországi összes status 
szitő része hiven ragaszkodni, ugy a királyhágó 
tuli katholikus testvérekkeli kapocs, mint 
országos unioból kifolyó kötelmének fogja ism 
addig azonban, és azon esetre, ha az érdekelt 
kormányzat életbeléptetésének bármily körül 
nél fogva elmaradni, vagy tovább is elhalasz 
kellene, maga részéről az erdélyi püspökme 
kath. status törvényében alapuló s százados gy. 
korlat által is biztositott önkormányzati j ó 
nem mond, sőt ahoz szilárdul ragaszkodik. 

Ezen nyilatkozat előrebocsátása mellet 
erdélyi püspök megyei katholikus status közg 
sét annak esetleg ujabb szervezéseig is, a 
tóságu m. kir. cultusministernek 1867. sep 
kén 896. szám alatti leirata értelmében, ő fel 
által is elismert 1866. jogalapon évenkint 
fogja tartani; jelenleg pedig az épen most em 
leiratban világzos szavakban foglalt legmagas 
utasitás értelmében az igazgató tanácsot megv. 
lasztja, s azt, az erdélyi püspökmegyet ka 
statusnak, a már megszünteltetett k. főkormá 
szék kath. tagjaiból álló kath. comissio által 
dozott javai kezelésével megbizza 

Az erdélyi püspökmegyei kath. stat 
meggyőződés által vezéreltetik, hogy a mid: 
erdélyi püspökmegyének törvény által biztos 
eme létező jogait maga kebelében ekép 
rolja, annak az összes magyarországi ka 
sokkali közössé tételét, illetőleg a mag 
kath. autonomia életbeléptetését nemcsak 
tolja, sőt azt épen hathatósan elősegiti. 

Fogarassy Mihály püspök ur ő 
Mikó beszéde után nagy örömmel fölemelv 
vát, melegen ajánlotta, hogy a gyülés 
Mikó inditványát, mely az ő meggyőző 

ez Isten segélyével autonomiánk 
Magyarországra is jól fog hatni, ez 
havasaink hidege között sem hült 
házért melegen érző kebel, e 
sok más dologban volt, ugy az a 
sában is az anyahonnak példán 

ezen járva, megigéri, hogy a 
gyülést minden évben egybehivj



amat keészséggel alárendelem, 
árgy érdeméhez többször szólanék, 

tványom elvettetik, a többség bölcsesége 
mamban teljes megnyugvást fogok ta- 

pór. Nehéznek találom a felszóllamlást, 

m osztom egészben az előttem szóló m. 

1 nagy helyesléssel találkozó inditványát 

len kell nyilatkoznom. ő mltga méljen tisz- 

ökünk ezen gyülésünket megnyitó lelket 

szédében kijelölte, hogy az erdélyi püs- 

autonom gyülésének ez idő szerént 3 
nt. i. 1, az önkormányzat módozatjá- 

gállitása. 2, ezen alapon az igazgatóválaszt- 

álasztása és utasitással ellátása, hogy 
ge által 1867-dik évi augustus 19-kén 

felsőbb elhatározásával megszüntetett ugy- 
t catholica comisió kezéből a status vagyont 
és azt a statusgyülés felügyelete alatt to- 

kezelhesse és 3, a püspökmegyei katholiku- 

relmei orvoslása iránt javaslatokat hozzunk. 

Én zen kijelelt tanácskozási rendet helyesnek 

és mindenek felett az önkormányzat módo- 

megállitása iránt óhajtok megállapedásra 

i, erre a czélra legalkalmasabbnak találom azon 

kátatot, mely br. Jósika Lajos ur ő n. méltő- 

által a nagy gyülésnek beterjesztetett és me- 

lyet én tanácskozásunk tárgyává kivánom tétetni. 
nnek folytán egyetértek az előttem szóló mlitgos 

atározati javaslatának első részével, melyben 

tetik az, hogy mi mindaddig, mig a magyar- 

á katholikusok autonomiája létre nem jön, 

pökmegyei régi törvényeken alapuló és ő felsé- 

magas kormánya által is megismert önkormány- 
ti jogunkról lemondani nem akarunk, de ez 

1 magyarországi czélba vett autonomiáját a 
ikusoknak akadályozni vagy attól különválni 

aró szándékot táplálni nem akarunk. De ennél 
ább a jegyzőkönyvi határozathozatalba nem 
ok menni, mert nem osztom azon aggodalma- 

kat, melyeket az inditványozó ur felhozott különö- 
n a részben, hogy ellenkezésbe jönnének azon 

jai a status gyűülésnek, kik a pesti autonomiai 

ilésen megjelentek, ha most egy ujabb szerve- 

egvitatásába ereszkednének. Nem osztom azon 

zetét sem, hogy következetlenségbe esne status 

ésünk, ha egy ujabb szervezet megállapitasába 

ne akkor, midőn a 1868-ban megvitatott 
tre nézve felsőbb elhatározás még létre 
. 1868-ban közmegegyezés nem jött létre 

felt rjeszteni ezt igen természetesnek találom 
vagyok győződve, hogy a magyarországi 

autonomia létrehozatala is legfőbb akadályait épen 
ban találja, mert köz megegyezés az ottani szer- 

edő gyülésben sem tudott létre jönni épen ugy 
nt itt 1868. Jelenleg a közegyetértés létrehozá- 
ra, melyre én részemről a legnagyob sulyt fek- 
lek, a szervezet minden ágaira nézve valószinű és 
önkormányzatnak természetébe fekszik, hogy 
vezetén annyiszor változtathat, a mennyiszer a 

atásnak szükségességéről meggyöződik 
eknél fogva én azon indítványt teszem, fo- 

cla br. Jósika L. ő nmltga által beterjesztett 

éleményem, lelkiis- 
ifolyása, — ugyan azért 

munkálatot tanácskozásunk tárgyává, hogy önkor- 
mányzatunk módozatát megalapithassuk és hogy e 
részben biztosabban járhassunk el, küldjünk ki egy 

bizottmányt, mely a holnapi napra ezen munkálat 
felett véleményes és indokolt jelentést és ajánla- 
tot tegyen. 

Simon Elek. Ajánjja a kolozsvári szer- 
vezetet, miután az 1866-iki alapot hiányosnak 
tartja. Mikó inditványának még stylusát is elfo- 
gadja, azonban ahoz még a következő inditvány 
odacsatolását kéri : 

Tekintve, hogy az erdélyi r. kath. püspöki 
megyének önkormányzati joga országos sarkalatu 
törvények által van biztositva, s ezen jogát nem- 

csak la Magyarhonnali teljes egyesülésről szóló 
1868-iki 43. törvényezikk, hanem ő cs. és apos- 
toli kir. felségének az 1867-ik évi aug. 19-én 
kelt legfelsőbb elhatározása is elismeri, s tekintve, 

hogy az 1866-ik évi január 10-én Kolozsvárt tar- 
tott országos rom. kath. status-gyülés határozata 
első pontjában meghatározta, hogy status-gyülés 
minden évben tartassék, s azt az erdélyi rom. kath. 

megyés püspök egybehivni tartozzék, tekintve, 
hogy az 1868-ki status-gyülés határozatat 3-ik 
pontja alatt a status-gyülés tagjait megállítja ugyan, 

de azon egybealkotás a fejlődő viszonyokhoz s 
azon elfogadott elvhez idomitandó, hogy az egy- 

házmegyei gyülés világi tagjainak száma minden- 
kor két apnyi legyen, mint a papi tagok száma, 
s tekintve végre, hogy a status-gyülés egybehi- 

vatásának és az ügyek tárgyalásának rendje az 
1866-ki status-gyülés által meg nem állittatott, 

hanem egy későbbi gyülésnek tartatott fenn, annak 
megállitója az inditványt azzal inditványozza meg- 
pótoltatni : 

Mondja ki a status, az erdélyi püspök me- 
gyei közgyűlés az erdélyi megyés püspök által 
minden évben egybehivassék. 

Továbbá küldjön ki a közgyüűlés a maga ke- 

beléből egy őt tagu bizottságot, mely a holnapi 
napra javaslatot dolgozzon és terjesszen a közgyü- 

lés elé nem csak azon munkálatokról, melyek sze- 
rint a most megválasztandó igazgató tanács által 

az ügyek kezelése s a status ügyeinek vezetése 
intézendő lesz – hanem egyuttal ezen bizottság 

terjesszen be egy javaslatot arról is, hogy ezután 
a status-gyülés képviselete a választó kerületek 
megalakitásával és tekintettel az egyházi és világi 
rend száma arányára, miként hivassék egybe s a 
közgyülés a maga teendőit minő ügyrenddel vé- 
gezze. 

Apor Károly báró. A szervezkedésben a 
magyarországi autonomia számára is kedvező pre- 
cedenst látna fölállitva. 

Gál János: Nehéz dolognak tartja ellenkozni 
a kolozsvári programmal, miután tekintélyek pár- 
tolják. Mai napság az iskolás gyermekek is szer- 
vezkedést követelnek; de a praxis a fődolog. A 

régi erdélyi püspőkök, kiknek képeit e teremben 
látja, nem sokat szervezkedtek s mégis nagy dol- 
gokat műveltek. Mert az erő nem a holt betüben, 

hanem a lelkes közreműködésben van. Ezen prog- 

ramm már a nyolczadik autonomiai programm, a 
jóból igen sok. Azt mondják, az 1866-ki összeál- 

litásnak sok hiánya van. Elismeri Azonban van 
egy előnye, melylyel még egy sem bir, és ez ab- 
ban áll, hogy ő Felsége is elismerte, mig a többi 

szervezkedési planumok a miniszterium poros actai 

között hevernek. Azt mondják, az 1866-ki rend- 
szerben a papság tulnyomó. — Mi ezen rendszer 

alapján jöttünk össze s ime csak 44 pap volt meg- 
hiva, mig a meghivott világiak száma 124-et tesz. 
Hol itt a papok praeponderantiaja? Ha e gyülés 
mint kezelő gyülés nem működhetik, hogyan vé- 

lik, hogy mint constitualó gyülés működhessék ? 
Azonkivül a logica conseduentiae sem engedi meg, 
hogy ugyanazon gyülés szervezetet is állitson ösz- 

sze és bizottságot is küldjön ki. Nem óhajt tehát 
szervezkedést. 

Bocskor Mihály ügyvéd pártolja Jósika 
inditványát. 

Fogarasy Mihály püspök ur ő exciája szó- 

ról szóra elfogadná ugyan a kolozsvári szerveze- 
tet, mert beismeri, hogy abban több rendszer van, 
mint az 1866-ikiban; azonban mivel az még nin- 
csen megerősitve, veszélyesnek látja eltérni az 
1866-ki alaptól. Ez alap a papi elemnek nem ad 
tulnyomó befolyást. A papok csak határozott szám- 

mal hihatók meg, mig a világiak számát növelni 

lehet. Maradjunk tehát addig is, mig Magyarország 
szervezkedik, az 1866-ki alapon, hogy autono- 

miánk, melyet törvények védenek, valósuljon. 

Keserü Mózes cz. püspök az 1866-diki 
alapot pártolja azon hozzáadással, hogy a meghi- 
vandó világi tagok száma mindig kétannyi legyen, 
mmt a papoké. A kiküldendő bizottsáznak pedig 

adják utasitásul a kolozsvári tervezet 41. és 
köv. §§-ait. 

Veszely Károly cz. prépost Mikó Mihály 

és Simon Elek indítványának egyeztetésére egy 
bizottság kiküldését inditványozza. 

Fritsch Albert inconseguentiát lát azon 
álltásban, hogy nem lehet szervezkednünk; mert 
ha 1868-ban lehetett, miért ne lehetne most ? 

Azonkivül hiszi, hogy a felelős kormány uj szer- 
vezkedésünkkel nem utasit el minket; mert minket 

ő Felsége a magas clerus, a közvélemény egyen- 
lően pártolnak. 

Publik Gergely. Nem kell szervezet, hanem 

püspöők ur ő excellja válasszon egy igazgató- 
tanácsot. 

Pócsa József pártolja Simon Eleket. 
Jósika Lajos b. Ő excja megujitja a ko- 

lozsvári szervezet pártolását. 

A gyülés hat tagu bizottság kiküldését elha- 
tározza, hogy a két indítványt, ha lehet, kiegyez- 
tessék. E bizottság tagjai lesznek: Mikó Mihály, 

Simon Elek, Eszterházy Kálmán gróf, Ug- 
ron Lázár, Keserűü Mózes és Veszely 
Károly. 

Fogarasi Mihály püspök ur ő excja indit- 
ványára egy más bizottság is kiküldetik a kérelmek 
megvizsgálására. Ennek tagjai: Béldy Gergely 
főkirálybiró, Tolnay Gábor, Puskás Ferencz, 
Fritsch Albert, Lő nhart Fererencz és Ko- 
losi Antal. 

És ezzel a gyülés délután 2 óra tájt bezá- 
ródott. 

Legujabb táviratok. 
Temesvár, május 15. A dél-magyarországi 

történelmi és regészeti társulat nagygyülését 10 óra- 
kor Ormós elnöklete alatt Temes, Torontál, Kras- 

Az ünnepélyesség emelésére 

só megyék és Határőrvidék képviselete, valamint a 
helybeli értelmiség nagy részvétével megtartotta. 

fényes müked- 
velői szinházi előadás, utánna tánczestély tartatott. 

Bécs, május 15. A montenegrói fejedelem, 

gr. Andrássy közbevetése folytán megengedte, 
hogy az Ausztria-Magyarországban levő monte- 

negrói emigransok büntetlenül térhessenek hazá- 
jukba. 

Páris, május 15. Az , Agence Havast azt ál- 
litja, hogy Goulard és Jules Simon miniszterek be- 

adták lemondásukat, Thiers azonban vonakodott 
azt elfogadni a nemzetgyülés isméti öszszeülése 
előtt. 

Perpignan, máj. 15. Barcellonából jelentik 
e hó 14-ről: Saballs tegnap este 800 emberrel a 
Barcellonától 20 kilometernyire fekvő Mataróba be- 
vonult A meglepett lakosság gyenge ellenállást 

fejtett ki. A városra haladéktalanul fizetendő 10,000 
duros sarcz vettetett ki. A vámpénztárban találta- 
tott pénz lefoglaltatott. Egy a cadixi ezred két szá- 

zadából, 250 lovasból és 300 önkéntesből álló 
hadcsapat ment el a helyszinére. 

Konstantinápoly, máj. 14. A Suez-csatorna 
ügyében itt ülésező bizottmány tegnap tartott 4-ik 
ülésében feladatát bevégzettnek nyilvánitá, miután 

következő határozatot fogadott el: Bebizonyulván, 
hogy a suez-csatornai árszabályzat ellen panasz- 

szal senki fel nem lépett, ennélfogva az ottomán 
kormány részére, melylyel a társulat rendszeres vi- 

szonyban áll, nem létezik ok, a miért az engedély- 
okmány 17-ik czikkének magyarázatába bocsát- 
kozzék. Lesseps Egyiptomba készül, honnan Fran- 
cziaországba megy, hogy a suez-csatornai társu- 

lat közelebbi közgyülésén jelen legyen. 

A japániak a bécsi nemzetközi 
kiállitáson. 

A japanok eddig legérdekesebb alakjai a ki- 
álltáson munkálkodók seregének. 

Naponként több ezer ember van elfoglalva az 

itt folyamatban levő munkálatokkal, de egy helyet 
sem áll körül annyi kiváncsi, mint azon nem nagy 

terjedelmű területet, melyen a japánok üték fel ta- 

nyájukat Hogy mily féltékenyek, s mennyiro nem 
szeretik, ha alkalmatlankodnak nekik, mikor dolgoz- 

nak, leginkább mutatja az: hogy háromszoros ke- 
ritéssel vették körül magukat. A külső kerités desz- 
kából van, melyen nagy betük hirdetik, hogy a be- 
menet tiltlva van; a második keritést, mely állandó 

leend, most épitik a legszebb czédrusfából, me- 
lyet magukkal hoztak el távol hazájukból, a 
harmadik egy élő kerités, mely különböző fe- 

nyű cserjékből van ügyesen s változatosan össze- 
állitva. 

A bemenetnél őr áll, kinek szigoruan meg van 
hagyva, hogy senkit be ne bocsásson. Magamat is, 

daczára hirlapirói jegyemnek, nem egyszer utasi- 
tottak el a menybéliek, mig megsokalva ez udvari- 

asságot, gondolkozni kezdék azon utak és módokról, 
melyek által sikerülne megtörni e kemény szivü ja- 
pániak konokságát. 

Elhatárzám minden japánit megszóllitani, ki- 
vel az iparpalotában találkozni fogok. Másfél nap 

eredménytelenül folyt le, mert e menyeilakók néme- 

rÁRCZaA. 
Vasárnapi cs csevegések. 

Váajon mi az oka, hogy nincsen pénzem ? 

Ugyan, hogy olsa rövid látó ? Nem más 
a bécsi pénz crisis. 

— Tán csak nem ér r le ide hozzánk az a ca- 

Nem érzed a zsebedről ? 

Eléggé érzem biz én Hát ha megszü- 

Minden esetre. Logicai bizonyosság. 

No akkor gratulálok a magyar kormány- 
beleegyezett a bank-acta módositásába, 
em is jut egy árva ötös abból, a 100 

en forma párbeszédet hallottam a napok- 
ezdettem magam is komylyan gondolkozni 

elől, tehetvén ezt annál inkább, mert ma- 
sokszor vagyok tanuja ily tünékenyszerü 

nek, ily financzialis átszellemüléseknek az 
-sök részéről,mert a tizesek, s ezek nagy- 

csalfa álmak, tünékeny képzetekként 
eg ugy néha-néha a messzi a láthatá- 

k egészen más birodalomban honolnak; 
sak itt van az igazi élet; nem tu- 
próbáltam. 

megkisértsük áttörni ez is- 
m szeretetreméltó lakósaival; 

kiszámitott tervet egész 
, s g őzelemittason közel- 

elé, dez nem sokat 
be,azt mondják, még 

vendég zorították át, a 

Ha érzem a minust, hadd élvezzem a 

szik a szürünket, s nekünk nem marad egyéb hátra 

vigasztalásul, hogy. ... majd.... majd..... 
Szépen megkőszönjük ezt a sovány vigasz- 

talást, s a kárörőm bizonyos érzetével nézünk Bécs 
felé abban a hiszemben, hogy a crisis, mely oly 
sok embernek tapintott a feje lágyára, talán most 

segiteni fog rajtunk homeopatice, mely gyógymód- 
nak hatása a miunt látszik, kezd operálni a még 
pénzügyek terén is. 

Mit nem adna ennek feltalálója, ha megtudná, 
hogy hasonszenvi kurája nem csak a beteg testek, 

hanem a beteg zsebek meggyógyitására is üdvös 
befolyással van; azonnal felemelné a gyógyitási 
költségeket. 

Szó a mi szó, de baj, ha az embernek nincs 
pénze, azonnal kész a forradalomra, pedig csak 
rongos papirdarabokért küzd, mit sem meg nem 

ihat, se meg nem ehet, se fel nem vehet. - Gon- 

doljunk csak azon jelenetekre, melyek a bécsi bőr- 
zén lefolytak, mnggyőződhetűnk, hogy az ember 

nem csak eszmékért képes hevülni, és küzdeni, 
nemcsak a magasabb érzeményekért dörgi el a 

„Vitam et sanguinem-et egész enthusiás- 
mussal, hanem sokkal értéktelenebb dolgok is ké- 
pesek kihozni hidegvérüségéből. 

Szerettem volna végig nézni valamely biztos 
helyről, Chol nem félhetett az ember egy-egy ol- 
dalgombolótól) a Mammon e templomában lefolyt 
istenitiszteletet. -- Képzelem, miként gunyolták ki 
a próféták a testvériség nagy elvét, ökölharczra 
kelvén egymás ellen; miként feledkeztek meg e 

Krisztusi mondásról: „tégy jót még ellenségeid- 
del is.4 

Ez igaz, szép elv, csak az a kár, hogy nem 
a bőrze épület tápnővendékeit oktatják arra, kik 

képesek a „horrendum dictu*-t, „factira 
változtatni minden lelkiismeret furdalás nélkül még 
oly emberekkel szemben is, mint Rotschild és Schey 

bárók, kik ndvtdsvüler oktatói a fiatal sarjadéknak 

Bármily tiszteletre méltó e tanitó és tanitvány 
közötti viszony, még sem oly szent, hogy fel ne 

bomoljék, mihelyt kenyértőrésre kerül a dolog. — 
Tiszteljük a preceptort, de leginkább szeretjük ön- 
magunkat, –gondolják, s azonnal készek a kiexpe- 

diálásra, nem gondolva a láb, fő meg egyéb vég- 

tagok törésére, melylyel az ilyen gyöngéd müűtétek 
rendesen össze vannak kötve. 

Különben az egész dolog nagyon egyszerü, 
ezért bizony nem volt miért hajba kapni; hányszor 
történik meg rajtunk provincialis halandókon, hogy 
plusra fekszünk, s minusra kelünk, többletről áb- 
rándozunk, s deficittel álmodunk; bárcsak álom ma- 

radna, de az a fátális doiog, hogy ébren lételünk- 
ben is velünk van kisérteties alakja e csoda-szörny- 

nek, mely rémitő fogvicsorgatásokkal kisér éjjel 
nappal. 

Hányszor nem szenvednek hajótörést leg- 

szebb reményeink, legforróbb vágyaink a pénzet- 
lenség feneketlen örvénye között — Sokszor ki- 
rugva lábaink alól a földet, a csillagok között kép- 
zeljük magunkat, mint valami étherszerű lények, 

mig a haskorrogás fel nem ébreszt a boldog illu- 
sióból; hányszor gondoljuk, hogy miénk az egész 

világ, pedig egyetlen hitelezőnk is rendelkezik ma- 
gos személyünkkel. Gyakran kilenczvenkilencz oka 
van, ha valamely vállalatott nem tudunk végrehaj- 

tani, melyek közül a legelső az, hogy nincs pénz, 

ép ezért fordulnak gyakran elő az életben. 
Természetesen az ily apró nyomoruságokról 

mit se tudnak azok a hatalmas pénzkirályok, kik- 
nek nem is bukás, ha nem százezerek állanak a 
koczkán, de elég az, ha nekünk nagyon érzékeny 
oldalt érint a piczula-hiány is. - Igaz ugyan, 
hogy mi nem egyszerü számfejtések által teremt- 

jük elé a milliókat, hanem verejtékes fáradság ut- 
ján jutunk ama mesés szám nagyon is alacsony há- 

s yadához, de ebből aztán az következik, hogy mi 

kiszáradt a cassa. Ezek ugyan csekélységek, de 

inkább jajveszékelhetnénk a nem egyszer beálló 

bankroteok miatt. - S mégis mit tapasztalunk ? Bi- 
zony „a szgény embert még az ág is huzza.4 

Meg sem látják, észre sem veszik, ha mind- 
járt nyakon fojtja is a crisis; eviczkéljen ki belő- 
le saját erején, ha akar, jobban mondva, ha tud, 
(Cmert van-é ember, ki ne akarna); mennytvel 

szerencsésebbek a croesusok; a napi lapok jere- 
miási könnyeket hullatnak szorenosétlen sorsuk fe- 

lett, füt, fát megmozgatnak feltámasztásukra, csak 
egy egy meri kimondani a „Requiescátot" trági- 
cus esésök felett; a kormány-férfiak egész lelkiis- 

meretességet csinálnak a dologból, futnak ide, 
futnak tova, nagyob erélylyel, mint tenügyökben ; 

képesek 3 éjszakán keresztűl nem aludni, ugyan 
anynyi nap nem enni, nem inni, s még le se ülni, 

csakhogy segitsenek ,szegényeken. Most tárgyal- 
nak, majd kihallgatnak, most örvendnek a sikernek, 

majd szorongó kebellel várják a fejleményeket most 
gyalog, majd kocsiu, később plane távirdán mennek; 

szóval: kiveszik magukot a rendes commotióból, 
hogy a hegyre földet hordjanak. 

Ha végig sétálsz most Bécs utczáin, s vala- 

melyik állam-épület ablakábol halvány mécs pislog 
feléd késő éjszakán, bizonyos lehetsz, hogy bank- 

biztosok és ministerek tanácskoznak együtt, mg- 
oldandók azon problemát, miként lehet semmiből 
pénzt, gondolatból gazdaságot, nézetekből tőkét 
teremteni. 

Ha kérded, miért ez önzetlen fáradság, ez 
ernyedetlen szorgalom, mindjárt kész a felelet: ,,a 
tetőt kel reperálni, ha a fundámentumot megakar- 

juk menteni". Hiába szeded össze csekély tudo- 
mányodat ily válaszra : „Hisz fundámentum nélkül 
nincs tetőt, mert ezzel egy végnélküli circulus 

vitiosusba jutottál, melyből szabadulni kelle- 
ne; de hogy ? 

Igy ni 

Hunfy. 



Végre a körcsarnok főbemenetele előtt meg- 

pillanték három finoman öltözött japánit; no, gon- 

dolám ezek gentlemenek lesznek. Azok is
 voltak, 

még pedig kitűünő gentlemenek. Mmd tudtak an- 

golul s a köztük levő legmagasabb németül is igen 

szépen és helyesen beszélt. Gyanum támadt s ,Have 

1 the honotr to Mr. Camatz s midőn szava- 

imra egy amorikaiason nyujtott „yesé felelt, tud- 

tam, hogy a japáni követség titkára előtt álltam. 

y Camatz ur egy telivér japan, nem pedig - 

mint tévedésből egynehány lap közté — német. 

Miszen csak arczára kell tekintenünk, hogy tudjuk, 

hogy a menyei birodalom boldog lakójával van dol- 
gunk. Izen művelt, udvarias ember; három évet 

töltött Amerikában, egyet Angliában és ismét hár- 

mat Németországon, különösen a heidelbergi egye- 

temen. Meg is látszik rajta az európai műveltség 

hatása; modora, mozgása nem oly négyszögletes 

mint többi földjjeié. 

melylyel a japáni épület-csoportozatot őrzik, udva- 
m riason kivett tárczájából egy névjegyet. E jegyen 
következő szavak állottak: „T. Comatz Secretár 
der K. Japanes, ausserordentl. Botschaft.4 E jegy- 
gyel – mondá — minden hozzánk tartozó osz- 

ályba bemehet. Megvolt a hatalom, s ezt megkő- 
szönve, rögtön indultam kiváncsiságom e régi czélja 

kfelé. 
A kiállitási őr kihivá a munkálatokat vezető 

épitészt, a kártya segélyével végre megnyilt a lécz 
ajtó és én a megyei birodalomban voltam. 

Gyögyörű és felette érdekes kis telep ez. Ösz- 
szesen négy épület áll benne, melyeket a nyugati 

oldalról egy japáni izlésben készült kert előz meg. 
E kertben csörgedező forrás, a kis patak, sziklák 
virágágyak és cserje csoportozatok, mind a leghi- 
vebb japáni izlésben készültek. Itt ott vastag kő 

oszlopokra alkalmazott és hasonló anyagból ké- 
szült miniature pavillonok állanak, melyek a nálunk 
szokásos galamb-duczokat helyettesitik. 

E kertecske közepén egy pagoda áll, hasonló 
némileg a már készen levő másikhoz, csakhogy ez 

nmnem oly gazdag faragványokban, mint másik társa, 
melynek hátsó alapfalán haragos vörös és más ri- 

Mhitó szinekben tündöklő istenség van festve. E pa- 
goda tetején most zsindelyez két szorgalmas és 

rendkivül türelmes japáni munkás, kiknek hátán 
ákom-bákom betükkel van felirva, hogy mily mes- 

ternél dolgoznak. Ha elnevezték az embert gépnek, 

ugy ők cz elnevezést méltán megérdemelték. Soha 
egyformábban és kimértebben működő munkást 
nem láttam. A szeget, az arra szánt három kala- 

pácsütéssel oly egyformán verik be, a mi bámulatra 
méltó. S mivel szegeznek ! nádszegekkel. Azt hinni 
sem akarám, mig meg nem mutatták az alól más 
munkával elfoglalt collegák. Az ő kezükben még 
a nádszeg is megáll a fazsindelyben, és az egy- 
forma három kalapácsütés, melyet a törékeny szeg 
eltüntetésére szántak, el is temeti azt egészen. Mi- 
lyen kalapácsuk van! Nem egyéb ez, mint egy 

négyszegletes vasdarab, melyet egy nyél végére 

alkalmaztak. E csodás műüködést felülmulja azon hi- 
hetetlen gyorsaság, melylyel ezt végezik. Orákig 
elnézhetné őket az ember. 

Az alul dolgozó munkások nem kevésbbé 
ügyesek. Gyalupadot nem ismernek, elég nekik 
egy gerenda, melyen egy szalma, vagy más karika 

megy át. 

A gereadára fektetik a meggyalulandó léczet 
a vagy fát, megfeszitvén azt a szalma karikába és 
gyalulnak, de — hátra felé. 

Az elég primitiv szerszámmal oly szép szé- 
les s átlátszó forgácsot hasitanak le a nyers fáról, 

hogy mind a német korona-örőkös, s mind más 

miagas látogató elviszik magukkal emlékül. Vésőik, 
jelző zsinórjaik egészen mások, mint a milyent ná- 

lunk használnak, csak vas és rovatokal ellátott de- 
rék szögük olyan, mint a mienk. Midőn azon pont 

ra érnek, hogy famunkájuk a befejezéshez áll kö- 

: 
1 
l 

gel, ekkor a szivacscsal megnedvesítik a fa felüle- 

tét, és a befejező gyaluvonások után a legsimább 

munka készen áll. Oly gyönyörű fát dolgoznak fel 
a2z itt munkában lévő épületekhez, melyeket mi 
csak disz dobozok és effélékhez használunk. 

Rendkivül álhatatos és szorgalmas munkások; 
ha dolgoznak, nem látszanak gondolni a vitággal 
csak a munkával. Midőn a német koronaherczeg és 
tegnapelőtt ő felsége meglátogatá őket, meglepő 
volt a japáni munkások közönye. Fel sem tekintet- 
tek munkájoktól. Ha azt mondák a munkásnak, 
hogy szögezzen, szögezett; ha azt, hogy gyaluljon 
gyalult melkül azonban, hogy gondolt volna azzal, 

a mit a magas látogatók munkája felől beszéltek. 
A kertben folydogáló patakon egy igen csinos 

s hid vezet keresztül, melyen ő Felsége haladt át 
gyma nem csekély örömére, mit ezek 

hajlongások által adtak tudtul! a fejede- 

A bekeritett terület közepén tágas udvar terül 
el, melyuek két oldalán két hosszas épület közele- 

1k befejezése felé. Ezek szerkezete szintén igen 
eredeti ajróbb és nagyobb czellákra van felosztva, 

elyeket fa válaszfalak különitenek el, melyek 

gyönyőrű japáni papir kárpitokkal boritvák. E czel- 
lák előtt – szobaknak nem nevezhetem — tul- 

ató fakorítek képezik az ajtót ésablakot egyaránt, 

Midőn panaszkodtam azon tulszigor ellen, 

ede l 
a koretekbe fehér igen ritka és e miatt majdne 
lukacsos papir van feszitve, mely azonban ige 
erős. E papir az üveget helvettesiti. Mondhatod, 

hogy a japánok papir és fából épitenek csak; vast 
nem láttam seholsem. 

E két épületben bazárt rendeznek be a prac 
tikus japániak, s abban japáni selymet és más cse 
csebecséket fognak áruba bocsátani. A selyme 
részére Japánban készült dobozok szintén ige 
eredetiek ugyan, de nem állnak arányban az álta 
lam eddig tapasztalt izléssel és diszes kiállitássa 
No de talán majd ezeket ingyen adják a selye 
mellé. Ingyen pedig elég jók. 

A kertben több bronz-szobor és emlékkő i 
van már felállitva. Erről és a majdan megnyitand 
bazárról majd alkalmilag. 

Meg kell még jegyeznem, hogy Comatz ti 
kár ur Münchenbe utazott, Ivakura az Amerikábll 
érkező japáni nagy követ elébe, ki már hosszaby 
idő óta utban van Bécs felé. 

Külföldi hirek. 
A ,„Times párisi levelezője szerint egy id 

óta hirek szárnyalnak oly egyenetlenségről, mely 
kormány és a felsőbb hadi tanács közt keletkeze 

volna. Ezen hirek formaszerint megczáfoltatnak. 
felsőbb tanács már 2 hó óta nem tartott ülést, s 

legutóbbi ülésen csupán egy katonai egyenruhár 
vonatkozó kérdést tárgyalt, mely egyhangulag dön 

tetett el. A tanács egyik albizottmánya ülést tartot 
két különböző hadmérnök által előterjesztetett erő- 
ditési terv tárgyalása végett. E terveket illetőleg a 

vélemények megoszolván, azok a kormány be- 
leegyezésével az erőditési bizottmányhoz utasit- 
tattak. 

Az „Observer hiteles kutfőből állitja, hogy 
az általános választások,hogy ha csak előre nem lá- 
tott események nem jönnek közbe, jövő tavaszszal 
fognak tartatni. A parlament szokás szerint febru- 
árban egy rövid ülésszakra össze fog ülni. A költ- 

ségvetés el fog intéztetni s erre a parlament szót fog 
osszlattatni, de husvét után lehetőleg jókor ujra 
összeülend. 

Barcellonából a főkapitány a kormánynak 
azt táviratozá, hogy Tomaseli ezredes megverte 

Miret és Nastarat csapatait, melyekkel volt Don Al- 
fonso is, a pubilai erdőben. 65 carlista öletett meg, 
s 18 fogatott el. Egy Barcellonából 9-ről kelt ké- 
sőbbi tudósitás szerint Tomaseli ezredes sikere 

nem volt oly jelentékeny, mint eleinte közölték. A 

megöltek száma nagyitott volt. 

Madridból 11-ről jelentik, hogy az összes 
árnyalatu ex-monarchisták általában elhatározták, 
hogy nem fognak részt venni a választásokban. A 
választások 10-én kezdődtek meg. Semminemü 
élénkség sem mutatkozott. A választásokban részt- 
vevők kizárólag republikánusok lévén, 11-én ha- 
sonló apathia tanusittatott, de egyuttal még addig 

teljes nyugalom is uralkodott. 

A „Russ. Inv." szerint a Kazalinszki-had- 
osztály 4 hét folytában 500 werstnyi utat tett meg, 
s e szerint april 24-én a Bukanszki hegyeknél a 
Dsiszáki hadosztálylyal egyesülni fog. - A Kaza- 

linszki előhad főnöke Constantinovics Miklós nagy- 
herczeg. 

Mint a „Times"-nak Berlinből 14-ről táv- 
irják, egy kis orosz előcsapat egy ezredes parancs- 
noksága alatt Kauffman tbk hadserege előtt halad- 
ván előre egy bokharai csapat által meglepetett s 

mint hiszik, körülzáratott. 8 orosz tiszt nehány em- 
berrel a kirgizek által Orszk és Kazalinszk közt el- 

fogatott. 

Mint Szent-Pétervárról 14-ről jelentik, egy 
magán levél szerint a Kazalinszky hadosztály ne- 
hány napig Irikborgban pihent meg, s 72 óraiidő- 
köz alatt egy erődöt épitett az ut biztositása vé- 
gett. - Az erődöt nehány ágyuval látták el, mart. 
25-kén a régi naptár szerint, az erődőt helyőrség 
szállotta meg. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 17-én. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

- A Frőbelkert. E hasznos és igazán 
hézagot betöltő intézet, melyet sajnos, hogy eddig 
is nélkülöznünk kellett a közművelődés terén, ma 
már oda fejlődőtt — jutott, hogy nemsokára élet- 
be léphet. Az erélyes igazgató választmány ugy 
látszik feladatául tüzte ki, hogy ez intézet létesitése 
körül a munkálatok a lehető leggyorsabban tör- 
ténjenek. Jelenleg, sürögnek forognak a munkások 
még de remélhető, hogy hamarább elkészül az, mint 
tervezve volt. 

- ,Értesités? , A városi képviseleti bi- 
zottság ujon alakulása ügyében, a helyi hatósági 
igazoló bizottmány, folyó május hó 19-én az az 
hétfőn délután 3 órakor a városi tanácsház köz- 
gyülési termében nyilvános gyülést tartand: mit 
ezennel köztudomásra hozok. - Kolozsvártt, maj. 
16-kán 1873. Legidb. gr. Bethlen János bizott- 
mányi elnök. 

–A walesi hercezeg annyira megsze- 
rette Berkes bandája által a magyar zenét, hogy 
meg is hivta őket Ángliába. Berkesék el is fognak 
menni. 98 félni lehet, — jegyzi meg egyik laptár- 
suak, — hogy czigányainkat nem annyíra a her- 
ezegi csábszavak, mint inkább ama kozmopolitikus 
közöny, mely a hazában a sör- és német jodlerek- 
hez varázsolja a sziveket, fogja előbb-utóbb kiüzni 
Angliába, hol a magyar nótának nagyobb kelete 
lesz, mint Magyarországoné . 

— A korcsolya-egyletnek f. hó 25- 
ére hirdetett majálisát ugyanezen egylet rendező 
bizottsága egy nappal előbb, azaz május hó 
24-én határozta megtartatni a sétatéri arenában. 
Kedvezőtlen idő esetére a majalis megtartásának 
ujabb napja falragaszok által fog köztudomásra ho- 
zatni. - A rendező bizottság fölkéri mindazokat, 
a kik meghivóikat még meg nem kapták volna s a 
vigalomban részt venni szándékoznak, hogy Dem- 
jén László és Stein János urak könyvkereskedésé- 
ben jelentkezni sziveskedjenek, hol is részükre a 
meghivók azonnal ki fognak álittatni. 

T Gr. Majláth Antal. A ,Pest. Lloyd"- 
nak bécsi távirata szerint az utolsó magyar dele- 
gatió elnöke, gr. Majláth Antal tegnapelőtt reggel 
Bécsben elhunyt. A hulla beszentelése holnap máj. 
16-án lesz, mire az Harkányba szállittatik. A ,P. 
L.* neorologjában gr. Majláth Antal életének kö- 
vetkező vázlatát találjuk: Gr. Majláth Antal fia 
volt gr. Majláth Józsefnek és Sennyei Antonia 
bárónőnek és 1801 feb. 22-én született. Kitünő 
müűveltséggel birt, és az 18832—-36-ki országgyü- 
lésen a kormánypárt legjelesebb latin szónokának 
volt elismerve. A mellett az akkori szokás szerint át- 
ment a tisztviselői pályánis és alig 30 éves korában az 
alkanczellárságig vitte Pálffy oldala mellett. Ez állá- 
sában sokat tett a bécsi korm. által hazánk ellen 
tervezett csapásoknak elháritásása és enyliitésére, és 
történetünk e szomoru korszakában Ő volt az egye- 
düli kormányférfiu, ki népszerüségét fenn tudta tar- 
tani a nemzet általános gyülöletének közepette. 
Azért, midőn a közvélemény haragja végre való- 
ságos viharrá nőtte ki magát, a József nádor hatá- 
rozott sürgetésére elmozditott Pálfly helyett gr. 
Majláth Antal neveztetett ki kanczellárrá (1839 - 
ben), 1844-ben azonban, mikor az ó-conservati- 
vek kerekedtek felül, helyet kellett engednie Ap- 
ponyi György grófnak, bár a szabadelvű párt bi- 
zalmatlanságának lecsillapitása végett még egy 
ideig ő viselte a kanczellári czimet. 1848-49- 
ben tagja volt azon országgyülési küldöttségnek, 
mely Windischgrátzhez küldetett a békeföltételek 
iránt alkudozni. – A legujabb időben a magyar 
delegatió elnőke volt, és még két hét előtt, bár 

elgyengülve és betegen, lelkiismeretesen teljesité 
isztét. Egész életén keresztül hű szerető fia volt 

jazálának, Béke és áldás emlékére ! 

— A helybeli ev. ref. collegium ta- 
Mló ifjusága ma reggel vonult ki nemzeti lobo- 

kkal , zenével májálisozni a monostori erdőre. 
szép derült regg, nem lévén az égen semmi ko- 
r felleg, kedélyes és sikerült mulatságot jósol a 
zsafiaknak, kik Salamon János zenéje mellett 
ég saját bandájukat is szervezték ez alkalomra. 

—- A világkiállitás műcsarnokát holnap 
Felsége nyitja meg; az angol festészek müűvei 

zt legnagyobb feltünést okoz az élénk szinezetű 

festmények. 
–- A „dalköré vasárnapi dalestélyét, 

ind élvdus műsorozatánál, mind az azzal egybe- 

tött tánczestélynél fogva, ajánljuk ujolag a kö- 
nség pártfogásába. A dalkör ez uttal egy uj mu- 

l4ó helyiséget szentel feljvidám s correct dallamai- 

, a mulatságok szinhelyévé s valószinű, hogy 

elt is, mint a Nemes-kertet közkedvességüvé teszi, 
blonyitásul annak, hogy a dal hat, mindenkor, 

elenálhatattanul. 

—– Mindazok, kik a dalkör f. évi. maj. 
h18-án a kül középutczai Angol-kírályné czimű 

mlató kertben megtartandó tánczczal egybekötött 
ddestélyére a leggondosabb figyelem daczára is 
mghivó jegyben nem részesültek volna, pedig arra 

ignyt tsrtanak, tisztelettel felkéretnek annak is- 
ele végett az előodás napjáá Tauffer Adolf bel- 

minostorutczai czukrászatábau jelentkezni d. e. 10 

1 ráig és d. u. 3-5-ig. Kolozsvárt 1873 május 
há16-án. Bergay A. József egyleti tltkára 

– Daláraink a bécsi világkiállitá- 
sén. Valószinű, hogy a kolozsvári s a többi ne- 
veetesebb dalegyletek, az országos dalegyesü- 

terve szerint a bécsi kiállitáson rövid időre 

gjelennek egy nehány képviselő egyén szemé- 
lyben s ott dalra kelnek és pedig nem lehet két- 

kelni, sikerrel és szerencsével. 

— Csolnakból a vizbe. Két fiatal hős 

séntéri tóra. Azonban oly jelesen viselték magu- 
kal hogy mindketten szépen a vizbe heppentek 
cslnakukból. A fürdés kissé roszkor történt, mert 
cs]ős hideg volt, hanem persze vigasztalták ma- 
gubat gavalléraink, hogy ez még másokkal is meg- 
tö int, kik nem jöttek májálisról. 
— Svájezi iak. A sétatér elején egy csi- 

nos kis svájczi lak épült, mely mint értesültünk a 

rég] düledező kertész fa lakház csak sértette 

kinzése által a sétálok szemét és már kkel ez 

ezől kivánatos lett volna lerontása. 

órakor az egész kársnság a „Ferdinán 
hajón a Margitszigetre ment, hol m 
nagy számu közönség várakozott. Kisz: 

nrtéee volt. A föhorozeznő a közö 

nyájason köszöntgetett. Utánok Józs 

magas alakok, az angol typus hü kinyoma b 
mind egyszerű polgári ruhában. — Á csino 

tet a társaság nem igen nézegette, hanem a 
ton azonnal a sziget oldalán lev 
hol 20 ftoritékű egyszerű asztal 
melyen egy szép, nagy virágbokrótá 

volt valami diszitmény. Étkezés közben 
vendégeket magyar czigányzene mulat 
herczegek fél négykor vettek bucsut Józset 
czegtől s hazamentek. 

1873 márczius 10-től. 
A magyar keleti vasut menetrendjét márc: 

10-én megváltoztatván, következendő menetre 
del indulnak 

ponként háromszor, reggeli 8, délután 4 és 
véli 7 órakor, a délutáni 4 óral menet Szeb 

várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló gy r 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz osatla 

kozik várakozás nélkül. 

ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 óra 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indul 

mindég két gyorskocsi fog Felvinczen len 
hogy bármennyi utas jönne is a három irány! 

tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak. 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. 

ponta kétszet, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal : Ko- 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 k 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és kö 

suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy viss 
1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó Cou 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 3 kr. K 

cslnakázni ment csütörtökön az est homályában a 

ke ész lakháza leend. Örvendünk, ha igaz, ent a 

lozsvárról Deézsíg I. és közbelső Coup 

hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 

suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 40 kraj- 
czárjával mértfőldenként számittatnak, azon me 

jegyzéssel, hogy a megkezdet mtfld ogészbe s 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. 

mére az intézet minden lehető kényele 
doskodik, remélli további pártfogá 
nyerhetni. 

sárról (alsó a. mő középár.) Tisztabuza 7 
kr. lozvotz 5 R. 36 ke Roz 

Távirati tudósítás a bécsi 

Maj. 16-ról. 1873 50/, met 
nemzeti kölcsön 71.80 



Érdekes tudni való llmélkedő orvosok, 
1 d é ki la k 0 80 k n a k allopathák és homőopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sz V U. UA. K ' rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany ol ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általán, különösen ügyvédek, üzletemberek, gazdák, alkalmazást keresőknek s. t. b. ég) valnmi svengeségi ke tn Cmagiömi és or) botogs Hn mbold 
Gyakran történik, hogy valakinek Budapesten bárminemü eendője van s azt Sándor indítványára behozott 

4 elfoglaltatás, csekélység s más egyéb okok miatt személyesen él nem intézheti. 
Mindazoknak ajánljuk gyorsan, pontosan eljáró és felette mérséket dijt iro- 

000, 5000 forintos részle- dánkat, mely a legmagyobb készségeel iiinden even nevözenlő, a kot sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismerteté, 
, ég séggel megférő még legősekélyebb ügyet s felelősség alatt magári vállal és teljesít dr. Sampson tnár „Szerecsen gyógyszertára" Mainsban. valamin 

oHogy irodánk minden tekintetben megfelelhessen at ez. kötönség igényeinek, bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Áustriára nézve Maubner Edénél Bécs 
napi, 30 napi, 60 napi gondoskodva van arról, hogy minden ügy szakember által végeztesék, miért is iro- ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, IPecher J. HE.-nél Te. ááűdőáiániban jogtudósok, technikusok, kereskedelmi, gazdasági és ipáris szakemberek al- mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen «, ban levő, fel nem mondott kalmaztattak bérmentesen küld. 

naptól kezdvea A legkisebb. ugyszólván értéknélküli megbizás ép oly pon- 
élvezik. togssággal és gyorsasággal teljesittetik, mint a legragyobb 

1. Egyszerű sürgetések, tudakozódások vagy beddványok szközléseért (ha 
ezek egy óránál több időt nem igényelnek). hatóságok, hitelintézitek, testületek, s 

n fő-más egyéneknél 1 frt. 
Folyamodványok és más egyéb ügyiratok szerkesztése, frnczia, angol, olasz 

stb. forditások eszközlése, — rajzok keszitése, másolatok vétele shasonló teendő- 
kért, ha azok egy fél óránál több munkát nem igényelnek, — 1 frt - nagyobb te- ve0 

endők előleges megállapodás szerint a lehető legtnérsékeltebb dijét. s s a s 

t 3. Bármily nemű czikkeknek megrendelése, bevásárlása, vagy továbbitásáért ő Margitszi geti gyó gyfürdő 
frt értékig 20 kr. — 5 frton felül az eljárásért minden frt után 2 kr. dij fizetendő. n bet fővaron közvetier kozeet- 

k ki e 

4. Kölcsönök eszközléseért (5 frton kezdve a legnagyobb isszegek erejéig) 8 meln laba rr horzkn tes énéke én gy kelüedők 

dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üve, 
és doboz számra 1 tallér)) oly fenyes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha. 

bocsát hi 

vé 
gasnd sli 

URAK 
20 frtig 5%,, 20 frton felül 100 frtig 20, 100 frton felüli összegektől 1%, az in- zuhany készülékkel - nagyszerű kert - kitünő lég – 300 teljes kényelemmel és tézet eljárási díja il 

berendezett szoba — társalgási terem – kül- és belfőldi lapok — naponta zene. ; ja. Kóralakok, melyek ellen a Margitszigeti hév-viz kedvező NŐK! s 5. Budapesten nem lakóknak, kik bárminemű alkalmazásra gyéneket keresnek, 

bár moly álláebeli k nem különben olyánoknak, kik alkalmazást keresnek az iroda köztenjárását felajánlja. g r mely állásbelie Beiratási dij 1 frt. Illeték az évi fizetéstől 4%,).. 

eredménynyel használtatott: 
Köszvény — az izületek, az izmok, a csonthártyák és ideg hüvelyek idült 

csúzza, idegbetegségek és pedig a) csúz, köszvény, erőmuvi behatás, ólom mérge- 
og 

k zés, hagymáz és diphteria után fellépő hüdések b) zsábák, c) görcsös állapotok roéssikek és Ezeket a t. cz. közönség tájékozhatása végett felemlitettük, - Htt fel nem d) méhszendi bajok, - görvélykér mirigy dagokkal és genyedésel - idült bőr- ! mo T k " i i betegségek — csontbántalmak, angolkó ú - izületi bajok — fekélyek 

te 
resen gségek — csontbánta angolkór, csontszú izületi bajo y jövedelmező mellékfoglalatos- emlitett bárminemü a becsületességgel megférő teendőke az iroda szives és külsertéseket követő elvaltro ások: fájdalmas hegek, merevség, hüdések - ságot nyorhetnek. elvállal és csekély eljárási dijért teljesit. hügykövek és vizel ezi nehézségek - méh és hüvely hántalmak, méh tömület, 

hószámi rendellenesség s a t. 

Bérleteknél, úgy a fürdő és menetjegyeknek együttes váltásánál 
árelengedés adatik. 

A Szigeten lakók úgy a fürdő mint a menetjegyeknél előnyben 
részesülnek. 

a A fővárossal óránként kétszer gőzhajó közlekedés. 
1873. nyári idény megnyittatik május I-én. 

Megrendeléseket lakásokra átvesz a Margitszigeti felügyelőség a Mar- 
gitszigeten, utolsó posta Ő-Buda. 

A Margitsziget igazgatósága. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Öoocomomomommemmmmmmmmmmék 

Ajánlatokii C: S. alatt 
válasz-bélyeggel ellátva a 

.,magyar középonti irodáhor 
BPesten, mérleg-utcza 4. sz. a. 

ezhnerondők. e 

eo TS Mindazok kik kérdőleveleikre választ kivánnak,kéretnik 20 krt nem kü- 
lönben az eljárási dij legkisebb összegét, az 5-ik pontnál a beiraási díjt meltlékelni, 

Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak. 

Az első magyar központi bizomáryi iroda 
Buda-Bésten. 

Lipótváros, mérlegutoza 4. szám. 
incs többé tyúkszem ! 
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KESZLER ERZSÉBET 
által foltalált teljesen méregmentes, a 
ngyűkszemet biztosan, kiirtó tapasznak. 

doboza 1 frt 50 kr.; postaküldéssel 1 írt 
70 kr.-ért utánvét mellett is kapható Pes- 
ton mérleg-utoza 4, sz. 

a főraktárban. 
- Ismét eladók legkevesebb ogy tuczat meg- C 

rendelésénél nagyobb ergedményt nyernek. 
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811 5-5 

Legnagyobb nyereségremény. 
mar 260 huzásra, TEm 

melyben 

s20 Árverési hirdetmény, 3- 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

X
X
X
X
O
 

13 10n eremén 300,000 forintos kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi april hó végéig Iejárt, és még ki ma 2 fnvegemény 280,000 forintos, Z : nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 2 fönyeremény 250.000 forintos, z I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 7 főnyeteniény 220,000 forintos, árverezése lesz : e 8 főnyerémény 200,000 förintos 2 aa vi U 5 főnyeremény 150,000 forintos, f l ó é = 2 főnyeremény 110.000 forintos, 0 UI UI] s sll, ; ; i é óés még szá 1 00, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos stb. nyereményre K E és va mák zámas 00,000, 60,000, ! erntona z A H. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. í az 
[ 1 , e A . csoportu játéktársulatunklan arverése lesz 

a má ses sz egy részletjegygyel 18 résztvevő közt 25 évnegyedes 7 ftos részletfizetéssel. fol ó évi ni s hó 16-án e RE E kedvelt csoportban meg van minden Austriában létező állam- AHH TlÁH 
s magánkölcsön-sorsjegy, melyek árielot szertnti értéle teljes Befizetés 2 Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. av autánmkészpénzül fog a résztvevők, koözt, felosztalni é d Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki m, Tsá l80 fizetett intézetből el itt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

mon 
nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka : od Mindjárt az első 2 lommal hasonlag elárvereztetnek. s ) 7 Ros évnegyedes részlet lefizetése után miden résztvevő jászik május, 15-én e A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés e a magyar állam és junins 1-én az 1861-ki sorsjegyek huzására s kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet - . . hasonlag őt illeti. 

A közele bbi huzásokra z A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. ajánljuk játéktársulatainkat. k Kolozsvártt, május 12-én 1873. 20 darab magyar 100fos sorssyegyre negyedévenkért 7, vagy havon- s A hitelbank és zálogkölcsön-társulat ze A ként 6 ftos részletfizetéssel, huzás május 18 én főnyeremény 150.000 ft. igazgatósága. 
20 drb. 1864-ki 100 ftos sorsjegyre, negyedévenkélt 10, havonként 8 z 

részletfizetéssel. 
20 drb 1864-ki 30 ftos sorsjegyre negydévenkéntő, havonkémá fl. e 

észletőzetéssel, huzás junius 1-én, főnyeremény 250,000 f. sz 
20 őarab Török sorsjegyre hávi 5 frt részlottel huzs judius 1-én fő- = 

K2 nyeremény 300,000 frt.E csoportban mindjárt az első részbetlefizetése után 
20 drb. sorsjegyre játszik a résztvevő, s nyerés esetén a nyerenény húszadrészét 2 A hirlapokban bármely s énzül kikapja. Mi és zee könyvkereskedés által azonnal készpénzül kikapja. Minden részlet teljes lefizeése után minden hirdetett könyvek, hanajegyek, általam Mrésztvevő egy eredeti sorsjegyét fog kafni. 

gyorsan és 
s 

e azonnal kaphatók z Részletjegyekkel e e 
Inji egyes sorsjegyekre és tetszés szerint összeállitott sorsjgy-csoportokra, a z 2 - as melyeknél résztvevő az első részlet lefizetése utád egyedül játsák minden nyere- sog as e : ményre, szolgálunk havonkénti vagy negyedéves részletfizetés mellett a. legjutá- b es a nyosabb főltételek s a légelőnyősebb összeállitások szerint. ő s s ges g jen a ü i l - mas 

C sz Az österr. Industrialbank Z e ss 

reszlet-osztálya 2 
ezelőtt ő s s s 

Fi 
Fürst Ed [ a Zongorák 300 fitól 450 fitig. 

iabinok 3330 fttól 480 íttig. Bécs, Istvántér ? zám 

2 Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. (Utánnyomat nem dijaztatik) 

eeleleelee 
aNyomatott Gámán J s örököseinél dolozsvártt.: 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 


